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Premessa

Questo documento ¢ il report conclusivo dell'attivita d’indagine portata avanti dalla classe 3LA del liceo
scientifico N. Tron di Schio con la supervisione dell'insegnante di matematica Giorgio Pizzolato. Gli alunni
hanno preparato un questionario e lo hanno somministrato a tutti gli studenti del liceo. L'obiettivo dello
studio & quello di avere un quadro complessivo di come gli studenti adoperano i mezzi di trasporto pubblici
e privati e di stimare I'emissione media di CO2 e di polveri sottili. Un fatto rilevante di questo progetto e
stato quello di organizzare la classe secondo regole di collaborazione e cooperazione tra gli studenti

riproducendo un'esperienza di tipo lavorativo.

Il campione

Sono stati intervistati 883 alunni: il campione rappresenta quasi la totalita degli alunni frequentanti il liceo
che sono 1047, quindi i risultati percentuali possono essere ritenuti validi per la il totale degli studenti,

mentre i valori assoluti vanno moltiplicati per un fattore di 1047/883 cioé 1,19 circa.
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Poco rilevante é la differenza tra il numero di
maschi e quello delle femmine:

* | maschisono 453.

* Le femmine sono 430.
Mentre & notevole la concentrazione di alunni
17enni all’interno della scuola.
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Risultati

Questo
istogramma
rappresenta il
numero di studenti
che arrivano a
scuola con un
determinato
mezzo. Le tre
colonne servono
per confrontare
rispettivamente gli
studenti di 17-24,
di 37-4/ e infine di
5A,

Le altezze di ogni
colonna sono in
percentuale al
totale di ogni
categoria (1°
biennio, 2°
biennio, quinte).

Questa mappa
rappresenta la
distribuzione degli
studenti
provenienti dai
paesi limitrofi a
Schio.

Questo grafico ha
dato I'avvio
all'analisi della
distanza casa-
scuola rapportati
al mezzo
utilizzato.
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Quest’altra mappa mostra il mezzo di trasporto (in percentuale) utilizzato per venire a scuola in base alla
provenienza. E’ evidente che il mezzo pil utilizzato & I'autobus. Solo Schio e i comuni limitrofi fanno uso di
una pluralita di mezzi di trasporto.

Confronto maschi/femmine

Nel questionario e
stato chiesto di
|— indicare il mezzo con
il quale si viene
solitamente a scuola.
200 In questo grafico e
evidenziata la
B Maschi differenza di utilizzo
OFemmine| dei mezzi fra maschie
femmine con il bel
100 tempo.
Si puo notare che le
50 ragazze utilizzano
molto di piu I'autobus
B n | = | =l dei ragazz.i, rnen.tre
guesti ultimi arrivano
piu frequentemente a
scuola in motorino o
in bici.
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Suggerimenti per cambiare mezzo di trasporto

Suggerimenti per cambiare mezzo

M Niente

W Piu autobus e pil corse

W Piu piste ciclabili e posteggi
sicuri

[0 Marciapiedi piu sicuri

M Altro

Facilita di utilizzo del mezzo di trasporto

Questo grafico mette in rapporto
diverse risposte alle seguenti
domande:

1. Con quale mezzo arrivi
(solitamente) a scuola
con il bel tempo?

2. Inalternativa usi anche
un altro mezzo?

Le scelte alternative tra quelli che
vengono abitualmente in auto
sono evidenziate da questo
grafico. Si nota che 1/3 non
esprime alcuna alternativa,
mentre & frequente I'uso
dell’autobus; numerosi sono
inoltre gli alunni che alternano
all’auto il percorso a piedioin
scooter.

E’ stata introdotta la domanda
“Cosa permetterebbe di
cambiare il mezzo con cui arrivi a
scuola?”. Dalle risposte & stato
estrapolato la sola quota degli
studenti che utilizzano 'auto. Si
voleva capire se e possibile
ridurre, con interventi adeguati,
I'utilizzo dell’automobile.

La risposta é significativa:

piu di % affermano che in
nessuno modo cambierebbero
mezzo.

Per valutare la comodita di utilizzo del mezzo di trasporto sono state proposte due domande:
¢ Quanta strada percorri a piedi prima di prendere il mezzo di trasporto?
* Quanta strada percorri a piedi dopo aver lasciato il mezzo di trasporto?

Prima Dopo
Meno di 100 metri 361 347
100-200 metri 138 279
200-400 metri 119 111
400-800 metri 75 35
800-1000 metri 43 3
Piu di 1km 38 4




Strada percorsa a piedi prima di prendere il mezzo
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Il grafico indica la distanza tra
I’abitazione degli studenti e il mezzo
di trasporto. Si puo notare che la
grande maggioranza di alunni
percorre meno di un chilometro e
guasi la meta degli alunni percorre
un brevissimo tratto di strada per
raggiungere il proprio mezzo di
trasporto.

Strada percorsa a piedi dopo aver lasciato il mezzo

[IMeno di 100 metri
45% [1100-200 metri
M 200-400 metri
M 400-800 metri
W 800-1000 metri
Pit di 1km

Nella seconda domanda il 95%
risponde di non percorrere piu di
400 metri, cio significa che bici e
mezzi propri permettono di
arrivare nelle strette vicinanze
dell’ istituto e che il punto di
arrivo degli autobus e ottimizzato
per le scuole. Solo in pochi fanno
un percorso superiore ai 400
metri e probabilmente questo
riguarda coloro che raggiungono
la scuola con le rare linee di
autobus che non hanno la
fermata presso il campus.




Bello e brutto tempo

Questo grafico mette a confronto 2 domande:
* Quanto tempo impieghi per arrivare a
scuola con il bel tempo?
* Quanto tempo impieghi per arrivare a
scuola con il cattivo tempo?
| dati sono in percentuale al totale di tutti gli
alunni.
Da questo dato si pud osservare che il brutto
tempo rallenta di gran lunga il viaggio: con il
bel tempo la maggior parte raggiunge la scuola
in un arco di tempo che va da 10 a 15 minuti,
mentre con il brutto tempo molti studenti la
raggiungono in 20-30 minuti.
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Quest’altro grafico mette a confronto altre 2
domande:
* Con quale mezzo arrivi (solitamente) a
scuola con il bel tempo?
* Con quale mezzo arrivi (solitamente) a
scuola con il cattivo tempo?
Il brutto tempo condiziona molto l'uso del
mezzo di trasporto poiché diminuisce
drasticamente il numero di coloro che vengono
a scuola in scooter o in bici che in questo caso
privilegiano I'autobus e I'accompagnamento.
Solo quelli che raggiungono la scuola a piedi

non modificano sostanzialmente le loro
abitudini di trasporto a seconda delle
condizioni climatiche.

Confrontando questo grafico con quello

precedente si rileva che I'aumento di mezzi
ingombranti come le auto comporta 'aumento
di traffico con conseguente prolungamento del
viaggio.



A Schio

Dopo aver analizzato i dati complessivi si € voluto andare in dettaglio e studiare gli spostamenti degli
studenti che provengono da Schio.
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Bici 61
Autobus 38
Scooter 63
Accompagnato 55
Auto 5

Il grafico a torta mostra in
percentuale la distribuzione dei
trasporti fra gli alunni di Schio.
Ovviamente non c’é nessuno che
viene in treno e pochissimi in
macchina. Del resto non c’@ un
mezzo di trasporto che prevale
nettamente rispetto agli altri.

Dopodiche e stato deciso di entrare ancora pil in dettaglio ed esaminare quanto tempo impiegano coloro
che vengono in bicicletta. E’ stata scelta la bici percheé & il mezzo di trasporto ideale: non inquina ed e

veloce.

5-10 minuti 28
10-15 minuti 22
15-20 minuti 5
20-30 minuti

piu di 30 minuti 0
La maggior quelli che

arrivano a scuola in bici ci impiegano
da 5 a 10 minuti e nessuno ci mette
piu di 20 minuti.
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Emissioni ed assorbimento CO2
Infine & stata calcolata I'emissione annua di CO2 per il totale di tutti i comuni e poi solo per Schio,

distinguendo i diversi consumi a seconda

del mezzo.

| risultati sono stati ricavati da questa tabella:

Emissioni CO2 per persona

Bus

75 gCO2/persona per km

Auto

237 gCO2/km

Scooter

90 gCO2/ km

| dati della tabella si riferiscono al report del 3° convegno “Energethica” svolto dal 6 all’ 8 marzo 2008.

Totale CO2 (Kg/Km) CO2 (Kg/Km) di Schio
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Questi istogrammi rappresentano I'analisi dell'emissione di CO2: il primo grafico & relativo alle emissioni
annue di anidride carbonica nell’insieme di tutti i comuni, mentre il secondo e relativo solo a Schio.

Per arrivare a questo risultato & stato moltiplicato il numero di coloro che arrivano a scuola con un
determinato mezzo per I'emissione media di questo; dopodiche il risultato e stato moltiplicato per il fattore
1047/883 (come é stato spiegato all’inizio) per avere un esito universale per tutta la scuola e infine per 202

che corrisponde ai giorni scolastici.

RISULTATO: per effettuare il percorso casa-scuola gli studenti del Tron producono ogni anno circa 262,7

tonnellate di anidride carbonica.




L'assorbimento di CO2 effettuato annualmente dalle foreste del nord Italia si evince dalla seguente tabella
pubblicata sul sito della regione Piemonte a cura di Environment Park (parco scientifico tecnologico per
I’'ambiente).

Tipologia Assorbimento Note
(COxha * anno)
Impianti di arboricoltura tradizionale 5-14

Impianti di arboricoltura a rapida rotazione (SRF) | 18 -25

Querco-carpineto planiziale 11 Pop. Maturo

Pioppeto tradizionale 18-20 Turno: 10 anni

Prato stabile 5

Fustaie della Regione Veneto (valore medio) 6

Foreste di latifoglie in zone temperate (dati IPCC) | 7 Solo biomassa epigea

(nella tabella I'anidride carbonica é espressa in tonnellate)

Possiamo quindi concludere che 43,79 ettari di boschi della regione Veneto lavorano esclusivamente, tutto
I’'anno, per assorbire I'anidride carbonica prodotta dagli studenti del Tron nei loro percorsi casa scuola.




Emissioni PM10

Lo stesso procedimento & stato applicato per I'emissione delle polveri sottili. | calcoli sono stati ricavati dai

dati di questa tabella:

Emissioni PM10

Bus

0,09 g/km

Auto

0,01 g/km

Scooter

0,003 g/km

Emissioni annue PM10 (g/Km) comuni-Tron

16%

30%

O Bus
O Auto
@ Scooter

54%

Emissioni annue PM10 (g/Km) Schio-Tron

19%

22%

O Bus
O Auto
B Scooter

59%

Anche qui il risultato & stato moltiplicato per il fattore 1047/883 e in seguito moltiplicato per 202. Inoltre,
come per il consumo di CO2, si puo osservare il fatto che le emissioni delle auto abbiano il primato sugli

altri mezzi.

RISULTATO: per effettuare il percorso casa-scuola gli studenti del Tron producono ogni anno circa 196 Kg di

polveri sottili.




£BIONDS B JALLIE N UOD 0ZZ3W || 2JRIGUWED P 3GqaJa}0ULId

oy 8
unais nid 1paidelosep p
unais 166s)sod a 11010 8)sid Nid 2
asioo nid @ snqone nild  'q
suaIN B
d eso)
0JjsWojiys un Ip Nig
0JjaWojiya | 8 UBwW 008 BiL
uBw 008 @ 00V BIL
W g0y @ 002 BiL
W 00z @ 001 BiL
uw gQl Ip ousiy
{1paid e ejONJS B 1U3IA UOU 3s 0]Os Ipuodsiy) gejonds

T O 0T O

e] as9BuniBbes Jad 0zzaw |1 ojeiose| JaAe odop Ipaid e LIodJad epess ejuenD

Q3wWoIya | Ip nid )
0Jj8WO|Iyo | 3 Udw 08 BiL
W 008 @ 00v BIL

Wsw o0y @ 002 BiL

Wsw 00z @ 004 BIL

usw Q| Ip ousiy

{ipaid e ejonas e 1ualA uou

GO0 0T

as 0]os Ipuodsiy) (ozzaw |1 asspuald 1p ewd 1paid e LI0dJad epesjs ejuend

OJNE Ul BJUBWEWOoUOINY 'Y
ojne ul ojeubedwoooy
0JoW O Ouuojol

oual|

snqoyny

BJ9|oI0Ig

1paid v

ON

20ZZ3W OJjje un 3ydue ISn ‘puapadaid |e eAleuld)
OJNE Ul BJUBWEBWOoUoINY
one ul ojeubedwoooy
0JoW O OuLOJoW

oual|

snqoyny

BJ9|oI0Ig

1paid v

R )

uj

O 0T D O

£0dwa) OAIRED |1 UOD B|ONJS B (S3USWEY|OS) IALIE 0ZZaW 3[enb uo)

b

0k

‘6

L

0JNE Ul 8JUB WELWOUOINY
ojne ul ojeubedwoooy
0J0W O OULOJOW

oual]

snqony

ena|oloig

ipaid v

;odway} |aq |1 UOD B|ONJS B (9jUsLE}I|OS) AR 0ZZawW djenb

AnuIW Qg 1P Nid
nnuIW Qg @ 0 BiL
nnuIW 0z @ G| eIL
nnuiW G| 8 ol BIf
nnuW Q| @G eIl
nNUIL G 1p OUBY

-.-'écu'.du'ﬁqi-..‘d:

T8 0T @

sodwa) oAIeD |1 uod ejonas e aseAlue Jad 1ybaidw) odwsy ojuenp

Ui og 1P Nid
UL Qg @ 0Z BIL
UL 0Z @ G BIL
ANUIW G| 3 0} eIl

nnuIWw QL @G eIl
ANUIW G 1P OUB

U8 00 0w

sodwsa} [2q |1 uod ejonds e aseAlue Jad 1ybaidw) odwsy ojuenp

Buaiyl | 0 CUIB[ESEI] oIyo2ejuoy | 02 “oueaaniyy | 0b

BUETENZ | 68 oI55 |62 C{EW [P O1UCW | 6 SRR )
ENFAED CPEAIES | 82 CUUBSIA OUEIEW | B} HIES [ 8

TIEY.P OO | LE TEIGUES | 12 OEW | Zb BUBNES | L
TGTEEH 9P IIEA | 9E COEZZNEE ] 1P OVA 'S | 92 GEEEGEIEET | 9 BUENES | 9
TIEEHER | 5€ BUECY | G2 BUNUBSIA E105] | G} ouejboig | §
OUBEpPEA | ¥E BULG)| CIE00DY | ¥ CUUGaIA BIEH | b FZoenag |y |
BUSSHT | €6 BOE0] | g2 BRI | b Eddei() |op ouesseg | g
CUEEECEE FT BIeUss0Y ousAOd | 22 OUUBSA CPBUTY | Zh TIOEY |2
BUCW) |op E2Z8C0T | be GjUCLEEe] | b2 B0 [op W CWISSY | b

BZUOPISA UNWOD EpuaboT

:BZU31UdA0Id Ip BUNWIOD [9p OJ3WNU || Blleg

BUILIWSH
olyosep

q
B

rlusnuedde ossas ajenb e esipu)

6L Ip Nid
61

8l

1L

9l

sl

vl

vl Ip ouspy
Zley juue

— oxsiBaiip N

ILN3ANLS 171930 VLITI90N v11NS ORIVNOILS3ND

TGO 0D 0w OL

nuenp

asse|n

'S

v

€

A

b



